

# 都市音乐创作联盟昨日成立

## 首推“中国梦·海丝情”海商主题创作

□本报记者 陈青

以“汇聚全国名家资源、孵化本土新声力量”为宗旨，由宁波市音乐家协会和江东区文联共同发起的都市音乐创作联盟昨日成立，来自北京、上海、湖北、浙江的音乐名家结合两天的采风活动，在联盟首推的“中国梦·海丝情”海商主题创作座谈会上积极建言，畅谈对历史文化名城宁波新的感受。

### 探索音乐创作社会化

据介绍，中国文联副主席、中国音乐家协会副主席、著名作曲家徐沛东担任都市音乐创作联盟总顾问，浙江省音乐家协会主席、著名作曲家翁更担任专家委员会主任，中国人民武装警察部队政治文工团国家一级编剧、词作家苏柳，中央音乐学院教授、作曲家郭小虎等国内音乐界资深人士担任专家委员。都市音乐创作联盟将努力打造成创作活跃、人才集聚的音乐创新平台。宁波市音乐

家协会主席陈民宪说，除了全国名家，都市音乐创作联盟还凝聚了一批年轻的本土音乐人，他们思维活跃，创新意识强，显示出旺盛的创作活力，并呈现出与以往传统的创作不一样特征，如近几年崭露头角的黄河，集作曲、编曲、制作和演奏为一体。“唱作人”。青年词作者蒲鲁东将古典文学与现代流行写法作了较好的融合，把“中国风”的歌词写得颇有味道。

### 海商主题有宁波特色

宁波位于一带一路港口经济圈，是21世纪海上丝绸之路重要节点城市。位于江东的庆安会馆是宁波首个世界文化遗产遗产点，见证了宁波古代、近现代繁荣的海外交通和对外文化交流，是海上丝绸之路文化的重要遗存。陈民宪认为，海商主题的创作研究是一个重大题材，也为江东区重塑以海商精神为核心价值的都市文化，推进新一轮开发转型

提供了重要的文化支撑。“因此联盟首个系列推出中国梦·海丝情·海商主题采风活动。”

江东区文联副主席杨慧月介绍，近年来，随着“都市文化特色区”建设的加快推进，江东区区域音乐艺术资源得到充分挖掘、整合和利用，涌现了《小巷总理》《笑脸墙》等一批优秀音乐作品。宁波文化广场落户江东，带动上海音乐学院实践基地、宁波艺术培训中心等资源平台向东集聚，“百场文化进东部”“宁波夏至音乐节”等活动项目向东延伸，促使江东的对外文化交流和音乐艺术发展迅速向国际化靠拢。此外，江东区还积累了和丰创意广场、国际航运中心等都市特色明显的创作题材。“希望‘联盟’成为一张培育和展示本土音乐文化的靓丽名片。”

### 打造原创音乐“港口”

近日，海政文工团国家一级编剧、词作家陈道斌，上海音乐学院教授

陈强斌，湖北省音协常务副主席、国家一级作曲方石等，在庆安会馆、和丰创意广场、国际航运中心以及港口博物馆、老外滩等地进行了实地考察采风，并就海商题材为主线举行创作研讨。他们一致认为，“海上丝绸之路”这样的创作题材，既有历史感，又有当代意义，希望将宁波打造成为海纳百川的中国原创音乐的“港口”。

著名词作家苏柳已是第六次来到宁波，她曾经为宁波创作了《四明山我来看你》《带你走溪口》等歌曲，“每次来宁波想法都挺多，这座城市有底蕴有质感，友情、乡情什么都有。她认为，可以用组歌、单曲或其他形式，围绕海丝情、海商进行主题创作。”

作曲家郭小虎建议，都市音乐除了组歌、合唱，还可以尝试电子乐等流行音乐。方石认为，从体裁和形式上，可以考虑交响组歌这样的大部头作品，“宁波需要情感地标、艺术地标，而且宁波也有优秀的新声力量，讲好中国故事，打造音乐港口，抒发宁波情怀。”

# 绿城足球学校训练基地在江北授牌

本报讯（记者姬联锋）昨天上午，绿城足球学校训练基地授牌仪式在江北外国语学校举行，这是绿城足球学校在我市设立的首家训练基地。

绿城足球学校校长杨剑表示，该校授牌的训练基地在温州和杭州各有两家，嘉兴有一家。这次在宁波组建训练基地后，该校的教练将不定期过来进行指导，推动宁波校园足球训练水平的提高。

据悉，绿城足球学校有十几年的办学经验，向国家少年队、青年队等梯队先后输送了60多名球员。为了加强梯队建设，绿城特意聘请中超教练杨戟担任青训总监。杨戟表示，目前中国足球的现状是人才匮乏，中国足球的真正腾飞要从基层抓起。“我们各级别的梯队请的都是日本教练，我负责中方的管理。”杨戟表示，江北外国语学校的足球训练基地一周有三堂足球课，这与国外小学阶段学习足球的学生课时差不多，此外还可以利用周末和寒暑假的时间进行训练。

江北外国语学校校长徐奋介绍说，

该校建校两年多来，一直将体育作为学校的办学特色之一，以素质教育和“健康第一”的思想为指导。该校特设了体

育运动大课间和丰富多彩的体育社团与体育选修课课程，确保每一个孩子每天都能有一个小时的锻炼时间。此外，该

校还开展了亲子运动会、体育嘉年华等多项活动，让学生在丰富多彩的体育活动中收获健康的体魄和愉悦的心情。



图为学生在足球教练指导下开足。

（周建平 摄）

# 请来美国南芝加哥交响乐团 集士港举行新年音乐会

本报讯（记者朱军备 通讯员张琦）12月29日晚，“广德湖之夜”2016新年音乐会邀请了美国南芝加哥交响乐团登台，87名艺术家共同演奏了《雷鸣闪电波尔卡》《卡门选曲》《斗牛士之歌》《蓝色多瑙河圆舞曲》《欢乐颂》等世界名曲以及美国经典曲目。鄞州区集士港镇再次掀起了交响乐欣赏高潮。据悉，当晚的音乐会是浙江省首个乡镇新年音乐会，也是美国交响乐团首次在乡镇演奏。

美国南芝加哥交响乐团，是一个拥有上百名专业音乐家的大型交响乐团，长期以来，该团除了活跃在美国本土，还多次受邀赴德国、英国、西班牙、土耳其、奥地利等欧洲国家巡

回演出。

自集士港镇广德湖剧院与宁波逸夫剧院签署了“城乡演出院线合作协议”以来，为集士港居民带来了连台好戏。今年，逸夫剧院送来80多场好戏到广德湖剧院。从宁波到杭州、从浙江到广州，各地表演团体纷纷前来登台，童话、话剧、魔术与杂技等节目形式多样，精彩纷呈。更耀眼的是，那些国际演出团体的表演。2014年3月7日，葡萄牙国家交响管乐团在广德湖剧院演奏了第一个交响管音乐会后，韩国大邱市艺术团、中央音乐学院、俄罗斯国家杂技团等国家级乐团纷纷登上了广德湖剧院的舞台，受到当地居民追捧。

# 宁波市合唱团即将“首秀”

## 携手“八秒”献演新年合唱音乐会

团员们勤学苦练；艺术总监阎宝林教授不辞辛劳，每周两天从杭州赶到宁波前来指导编排。

近日阎宝林向记者披露了这场合唱音乐会的几个亮点：一、音乐会将首次出现微电影《蓝柳》的现场无伴奏合唱配唱；二、这是浙江省首场无伴奏合唱专场音乐会；三、首次亮相的宁波市合唱团将演绎《那茶那塔》《All Beautiful You Are》等5首风格迥异的中外作品，让观众体验到在一流指挥家带领下的合唱团的艺术水平。此外，“八秒”演绎的《武夷云海》《游子吟》《巴伯的柔板》以及《阿拉贝拉》等几首经典作品，在国内舞台上还是首次露面。

“八秒”被誉为合唱新动向的代表，由我国著名指挥家、浙江音乐学院国家一级指挥阎宝林教授于2009年创建。

宁波市合唱团于今年6月成立，邀请阎宝林担任艺术总监。为保证“首秀”成功，从9月底开始，宁波市合唱团就开始了实战训练。指挥薛南老师与

团员们勤学苦练；艺术总监阎宝林教授不辞辛劳，每周两天从杭州赶到宁波前来指导编排。

近日阎宝林向记者披露了这场合唱音乐会的几个亮点：一、音乐会将首次出现微电影《蓝柳》的现场无伴奏合唱配唱；二、这是浙江省首场无伴奏合唱专场音乐会；三、首次亮相的宁波市合唱团将演绎《那茶那塔》《All Beautiful You Are》等5首风格迥异的中外作品，让观众体验到在一流指挥家带领下的合唱团的艺术水平。此外，“八秒”演绎的《武夷云海》《游子吟》《巴伯的柔板》以及《阿拉贝拉》等几首经典作品，在国内舞台上还是首次露面。

“八秒”被誉为合唱新动向的代表，由我国著名指挥家、浙江音乐学院国家一级指挥阎宝林教授于2009年创建